

假期这十大应急安全提示要牢记

“五一”假期临近，旅游进入旺季，车流、人流大量增加，加之汛期天气多变，极端天气、地质灾害风险增加，各类安全风险上升。为此，我市应急管理部门作出十项安全提示。

□本报记者 王晓萌

●加强安全检查

做好节前安全检查，严格落实特殊作业审批，严禁违规冒险作业。认真开展风险管控和隐患排查整治，强化重大危险源管理。做好值班值守，完善应急处置预案，配齐应急救援装备物资，加强应急演练。

●防范灾害天气

出行出游及时关注天气预报和暴雨、山洪及地质灾害预警提示。遭遇灾害性天气，尽量不出行，掌握应急避险常识。强降雨期间，避免涉水行走或在隧道等低洼地带停留，远离河道、山区、沟口。

●严格管控火源

进入林区、牧区，严格遵守相关防火管理规定，不吸烟、不用火。加强林区景区防火巡逻，加强人为火源管控，配置足够的灭火器材。发现森林草原火险，及时拨打报警电话12119。

●警惕涉水活动

不到野海滩等未开发景区游玩，不到江河水库等未知环境或有警告提示的水域游泳。乘船或进行水上运动时做好防护，穿戴好救生衣。警惕淹溺事故，尤其少年儿童不要独自在水域嬉戏、游泳。

●注意登山、露营安全

徒步、登山应选择正规景区和合适路线，提前了解天气情况。不在危险位置拍

照，警惕跌落风险。

不在滩涂、河道、山脚、泄洪道等区域野营露宿。景区要做好缆车、索道等大型游乐设施或高风险项目设备的安全检查。

●防范拥挤踩踏

进入车站、宾馆、饭店、商场、影院、市场等人员密集场所时，注意查看逃生通道及消防设施位置，熟悉安全出口位置及自救方法。如遇紧急情况，按照疏散指示标志有序撤离，防止踩踏。

●做好居家消防

畅通逃生通道，做好“三清三关”。电动自行车不进楼入户、不飞线充电。不卧床吸烟、不乱扔烟头。

●注意商铺防火

商铺门面内严禁违规设置人员住宿。不要堵塞、锁闭、占用疏散逃生通道和逃生出口。安全用火、用电、用气、用油，不在屋内为电动车充电。严禁在营业期间进行动火、焊割等作业。

●规范用气安全

餐饮场所加强燃气安全检查。如发现燃气软管异常及时维修。用气不离人，离人不用气。发现燃气泄漏，迅速切断气源，前往室外拨打燃气抢修报警电话。

●注意交通出行安全

出行前做好检查规划，遇恶劣天气、危险路段多观察。不乘坐非法营运车辆。驾乘车要系好安全带，严禁携带易燃易爆品上车。严禁超速、超载和疲劳驾驶。



安全大讲堂

罂粟不是菜 种一棵也违法

□本报记者 王晓萌

罂粟作为毒品原植物，是严禁非法种植的。临朐公安提醒，罂粟不是菜，种一棵也违法，轻则拘留罚款，重则判刑入狱。

非法种植的法律后果

《中华人民共和国刑法》第三百五十一条指出，非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的，一律强制铲除。有下列情形之一的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金：（一）种植罂粟五百株以上不满三千株或者其他毒品原植物数量较大的；（二）经公安机关处理后又种植的；（三）抗拒铲除的。非法种植罂粟三千株以上或者其他毒品原植物数量大的，处五年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。非法种植罂粟或者其他毒品原植物，在收获前自动铲除的，可以免除处罚。

《中华人民共和国刑法》第三百五十二条指出，非法买卖、运输、携带、持有未经灭活的罂粟等毒品原植物种子或者幼苗，数量较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十一条规定，有下列行为之一的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处三千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款：（一）非法种植罂粟不满五百株或者其他少量毒品原植物的；（二）非法买卖、运输、携带、持有少量未经灭活的罂粟等毒品原植物种子或者幼苗的；（三）非法运输、买卖、储存、使用少量罂粟壳的。有前款第一项行为，在成熟前自行铲除的，不予处罚。

警方提醒

民警表示，罂粟是制造毒品的原材料，非法种植罂粟是严重的违法行为，不仅危害个人健康，也威胁社会的安定和稳定。市民若发现疑似罂粟的植物，可通过相关植物识别App进行识别。一旦确认是罂粟，请务必保持冷静，不要擅自处理，立即拨打110报警电话，向警方报告具体位置和情况。

罂粟果实中的乳汁凝结成的黏稠物，就是生鸦片。食用罂粟壳会使人产生依赖性而造成瘾癖，对人体肝脏、心脏有毒害作用。长期食用容易成瘾，慢性中毒，危害身体，严重时还会因呼吸困难而送命。

“另辟蹊径”买演唱会门票 当心落入骗子圈套

□本报记者 王晓萌

春日里，歌手、艺人在全国巡回开唱，不少歌迷购票前往各地观看演出。在此，潍城公安分局民警提醒广大歌迷，提高警惕，谨防落入“虚假购票陷阱”。

真实案例

近日，廖女士得知自己喜爱的明星将举办演唱会，满心期待。然而售票开放后，廖女士未买到票，不甘心的她想借助网络渠道试试，很快在短视频平台看到一条XXX演唱会门票内部通道的广告，虽心存犹豫，但想到机会难得，还是点了进去。交流中，对方自称有内部渠道，无需添加联系方式，直接通过官方平台后台就可出票，并发送了一个购票链接。廖女士进入链接后，被要求重新注册账号，此时她半信半疑，没有继续进行。

当晚，廖女士再次联系对方购票，按指引在“网站”上完成注册、选座，并通过网银支付1717元后，页面却显示“出票失败”。慌乱中，她联系对方询问，对方却推脱责任，让她联系“平台客服”。“平台客服”称“网络延迟导致扣款失败”，要求廖女士提供付款截图，随后诱导她安装陌生会议软件，并通过屏幕共享指导“退款”。其间，廖女士被要求填写姓名、身份证号、手机号、银行卡号，并多次提供短信验证码。操作到一半，她突然察觉异常，立即关闭了共享功能。但为时已晚，骗子已通过远程盗刷多笔钱款，累计5415元。廖女士这才彻底醒悟，匆忙挂失银行卡并报警。

套路解析

谎称有内部渠道。在演唱会官方门票开售前夕，骗子会四处投放虚假广告，宣称有官方“售票渠道”或认识“内部人员”，吸引受害人上钩。等受害人准备买票时，以“系统卡单”需要重新备注支付才能出票为由实施诈骗。

低价转让门票。演唱会开始前夕，一些社交平台上出现的“跟对象分手不想去了”“含泪转让不加价”等转让门票的信息大多都是骗子的引流手段。当骗取受害人信任后，他们会诱导受害人脱离平台交易，收到转账后便将其拉黑。

发送虚假链接。骗子事先潜伏在社交平台的群聊里，发布演唱会门票的相关信息。有歌迷“上钩”加好友后，他们避开正规交易平台，向受害人发送虚假链接，要求填写个人信息及付款，从而实施诈骗。

警方提醒

购买演唱会门票请关注官方购票平台，不轻信“内部人员”及个人转售，不点击来历不明的购票链接。凡是脱离正规平台通过私下交易方式或以各种理由要求转账的，都是诈骗。